



布街境開基古廟



據傳說位在嘉義市東區公明路255之1號的「開基古廟」，起造於明朝末年，創建至今已有三百五十餘年的歷史。「福地肇基斯是最，嘉城立廟此居先」是廟前的門柱對聯，此副對聯昭示著開基古廟身為嘉義首廟的歷史佐證。廟中祀奉的福德正神，是護佑「布境」的土地公。諸羅建城以來，土地公也一直是最貼近庶民生活的信仰中心。而開基古廟最值得傳頌敬仰的，除了土地公的靈驗庇佑事蹟外，莫過於同樣配祀於廟中的「徐、林」二公傳奇。

相傳徐、林二公為清朝雍正年間人士，名為徐良泗與林登章。徐良泗因身患駝背殘疾、致使行動不便、難以謀生，遂以行乞持生。某日，他於街坊中乞討時，見一婦人行色匆匆，身後遺落一袋重物，他隨即拾起觀看，竟是白花銀兩！徐良泗心中暗忖：此婦家中必是有急需，不如在此等候，或可退還。不多時，婦人果真返回欲尋銀兩，見徐奉還，不勝感激；並訴其賣女換銀以營救身陷冤牢夫婿的原委。原來，此婦是林登章之妻，林登章受誣陷入獄，本該無罪釋放，豈料獄卒強行索賄，林婦不得已只好將女兒賣掉換取銀子欲救丈夫。不料半途卻將錢財遺失，幸得徐良泗拾金不昧，才得順利將林登章救出。夫妻倆也在布街做起生意，積攢資產。話說徐良泗歸還林婦財物後，夜宿九華山地藏王庵，寤寐之際，忽感分筋錯骨之痛，天明醒來，駝背的身軀竟已然復原，相傳是地藏王菩薩顯靈獎勵善行。

徐良泗恢復健全之後，便在布街替人挑水維生。一日，林登章巧遇救命恩人徐良泗，便提議合股做生意。之後並合資興建了「開基古廟」，供奉福德正神護持居民安居樂業。

「開基古廟」歷經日治時期的寺廟廢合，光復後居民感念神靈護佑且「徐、林」二老一則知恩報本，一則守義忠實，遂在兩人故居重建廟宇，後人皆感其德行敦厚，合議迎祀兩人牌位於廟內同享香火。

(李映緹/文，洪年宏/攝影)



「徐、林」二公傳奇，一知恩報本，一守義忠實，為後人傳頌敬仰，牌位迎祀廟內同享香火。



諸羅首廟，廟中祀奉福德正神